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ХІМІЧНА МЕЛІОРАЦІЯ У ВИРІШЕННІ ПРОБЛЕМИ ДЕГРАДАЦІЇ 

ЗЕМЕЛЬ СХІДНОГО ПОДІЛЛЯ 

 
Розкриті причини деградації ґрунтів Східного Поділля, висвітлений їх сучасний аргоекологічний 

стан та обґрунтована необхідність його поліпшення проведенням хімічної меліорації. Припинення дегра-

дації ґрунтів потребує термінового вжиття комплексу організаційних, технологічних та бюджетно-

фінансових заходів щодо розкислення земель і збільшення його масштабів з використанням наявної міс-

цевої вапнякової сировини. 
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Дедов А. В. ХИМИЧЕСКАЯ МЕЛИОРАЦИЯ В РЕШЕНИИ ПРОБЛЕМЫ ДЕГРАДАЦИИ 

ПОЧВ ВОСТОЧНОГО ПОДОЛЬЯ 

Раскрыты причины деградации почв Восточного Подолья, освещено их агроэкологическое состояние 

и обоснована необходимость его улучшения проведением химической мелиорации. Прекращение дегра-

дации почв требует срочного принятия комплекса организационных, технологических и бюджетно-

финансовых мер для раскисления земель и увеличения его масштабов с использованием имеющейся мес-

тного известняка. 

Ключевые слова: эрозия, гумус, почвенный раствор, кислотность, удобрения, известкование 

 

Dedov A. СHEMICAL MELIORATION THE SOLVING PROBLEM OF SOIL DEGRADATION IN 

EASTERN PODILLIA 

The degradation reasons of Eastern Podillia soils are investigated, their agro-ecological condition and the 

necessity improvement by the help of the chemical melioration are graunded in the article. Termination of soil 

degradation requires urgent adoption of a set of organizational, technological and fiscal measures to the deoxida-

tion of land and increase its scale, using existing local limestone. 
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ВСТУП 

Тривале екстенсивне землеробство що 

призвело до непомірного збільшення орних 

земель, низька культура землеробства, не-

продумана хімізація, меліорація та інші 

чинники призвели до посилення ерозії і ви-

снаження ґрунтів, втрат ними гумусу, важ-

ливих біологічних, фізико-хімічних і фізич-

них властивостей. Особливо інтенсивно ці 

процеси відбуваються на теренах Східного 

Поділля, частини історико-географічнго 

краю Поділля, яка знаходиться у межах ад-

міністративної Вінницької області. Адже 

розораність загальної площі її земель (2649,2 

тис. га) досягає 65,2 %, сільськогосподарсь-

ких угідь – 85,7 % (один з найбільших пока-

зників серед областей України) [3]. Украй 

небезпечним для регіону є катастрофічне 

зменшення у його ґрунтах вмісту гумусу, 

який за період 1995-2008 рр. знизився на 

0,06 % і становить тепер у них 2,7 % [2].  

__________________________ 

@ Дєдов О. В., 2012 

Крім наведених чинників дегуміфікація 

ґрунтів тут підсилюється також суттєвим 

зменшенням обсягів і норм внесення орга-

нічних та мінеральних добрив, відмовою 

від використання сидеральних добрив, зна-

чним зменшенням посівів технологічно 

значимих попередників – багаторічних бо-

бових трав і зернобобових культур, які на-

копичують у ґрунті екологічно чистий (і 

дешевий) біологічний азот та сприяють гу-

мусоутворенню, вирощуванням (часто за 

браком коштів і техніки) монокультури, 

відсутність, насичення польових сівозмін 

соняшником, ріпаком (який, виносить з 

ґрунту вдвічі більше поживних речовин ніж 

озима пшениця), що призводить до інтенси-

вного виснаження ґрунтів та майже відсут-

ня у останні роки хімічна їх меліорація. 

Зниженню родючості ґрунтів посприяла 

ще і земельна реформа, під час якої при пе-

редачі землі не було передбачена і не про-

водилася документальна фіксація стану 
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стану ґрунтів (гранулометричного складу, 

ступеня змитості, вмісту в них гумусу і по-

живних речовин тощо), будь-яких 

обов’язкових заходів з їх поліпшення нови-

ми власниками, які  тепер з різних причин 

(недостача коштів, техніки, відсутність еко-

номічних стимулів тощо) не можуть забез-

печити відновне землекористування і під-

вищення родючості ґрунтів, а тимчасові 

орендарі, за відсутності навіть елементар-

ного контролю за змінами якісного стану 

відданих їм у користування земель, продо-

вжують їх виснаження. 

Результати багатьох досліджень свід-

чать про те, що у вирішенні проблеми зу-

пинення деградації ґрунтів, відновлення та 

підвищення втрачених ними корисних вла-

стивостей і родючості може і повинна відіг-

рати хімічна їх меліорація. Адже площа ки-

слих земель що знаходяться у обробітку у 

Східному Поділлі досягає (за різними да-

ними) 64,3 % (станом на 2009 р. це стано-

вило 1110 тис. га)  [7] і навіть  близько 90 %  

(≈ 1555 тис. га) [3].  

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Аналіз попередніх досліджень та ви-

явлення невирішених сторін проблеми. 

Кислотність ґрунтів зумовлюється природ-

ними чинниками, але її значно підвищує і 

людина (збільшення кислотності опадів 

внаслідок забруднення атмосфери оксидами 

сульфуру та нітрогену, внесенням кислих 

форм мінеральних добрив тощо). Підкис-

лення ґрунтів пригнічує життєдіяльність й 

відмирання корисної ґрунтової фауни, яка 

приймає участь у гуміфікації органічних 

решток, порушує процеси синтезу і дестру-

кції органічної речовини внаслідок пригні-

чення діяльності амоніфікаторів, нітрифіка-

торів і денітрифікаторів та фосформобілі-

зуючих бактерій, призводить до зникнення 

вільноіснуючих та симбіотичних фіксаторів 

атмосферного азоту, посилення розвитку 

патогенних грибів і актиноміцетів. 

Встановлено, що при рН 4,0-4,3 практи-

чно гинуть всі ґрунтові мікрооганізми, від-

мирає 50 % кореневої системи рослин, а 

листопад починається на місяць і більше 

раніше [9]. 

Особливо небезпечним у підвищенні 

кислотності ґрунтів є використання фізіоло-

гічно кислих мінеральних добрив. Адже 

доведено, що їх внесення підкислює ґрун-

товий розчин, збільшуює рухомість гумусу 

та вилуговування з ґрунтових вбирних ком-

плексів кальцію і магнію [4, 8, 9, 11]. Так, 

при вивченні впливу аміачної селітри на 

фізико-хімічні показники родючості темно-

сірого опідзоленого ґрунту було втановле-

но, що без її внесення насичення його вби-

рного комплексу основами в шарі 0-20 см 

досягало 67,3 %, а у варіанті з удобренням у 

нормі N270Р60К120 за 17 років воно знизилося 

до 20 % [6]. 

Метою написання роботи є аналіз су-

часного агроекологічного стану земель ре-

гіону й обґрунтування шляхів їх поліпшен-

ня шляхом проведення хімічної меліорації. 

Виклад основного матеріалу. Резуль-

тати вивчення агроекологічного стану ґрун-

тів свідчать про значне їх погіршення. Над-

мірне широкомасштабне  розорювання те-

риторії, особливо схилових земель, низка 

культура землеробства, непродумана меліо-

рація та інші несприятливі чинники призве-

ли до змиву ґрунтів, втрат ними гумусу, 

родючості, багатьох інших значимих при-

родних властивостей і здатності до саморе-

гуляції. Результати пошуку шляхів і засобів 

зупинення деградації та відновлення родю-

чості земель свідчать про важливість, ефек-

тивність і необхідність проведення їх хіміч-

ної меліорації . 

Методика досліджень. При вивченні 

агроекологічного стану ґрунтів, впливу на 

їх стан і властивості добрив і хімічних ме-

ліорантів використані методи: узагальнен-

ня, систематизації даних та порівняння.  

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Шкодочинність впливу на ґрунти кис-
лих форм мінеральних добрив нейтралізу-
ють органічні добрива. Встановлено, що 
внесення органічних добрив із високим вмі-

стом протеїнів супроводжується нейтралі-
зацією кислої реакції ґрунту на 0,1-0,3 оди-
ниці завдяки вмісту в ньому Са

2+
 і NН

4+  

[10].  Тому, для запобігання підкислення 
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земель їх рекомендують  вносити у співвід-
ношенні 1 : 5 т/кг діючої речовини мінера-
льних добрив на 1 га так як при збільшенні 
їх норми понад 1 : 15 т/кг діючої речовини 
на 1 га відбувається затухання процесів 
ґрунтоутворення, а понад 1 : 20 – спостері-
гається навіть дегуміфікація ґрунтів [8].  

У Східному Поділлі (як і по усій країні) 
цих добрив не вистачає. Внаслідок цього у 
2009 році тут  на 1 га удобреної площі було 
внесено тільки 0,5 т органічних  50 кг азот-
них, 9 кг калійних мінеральних добрив тоб-
то у співвідношенні 0,5 : 59 т/кг [33]! У тому 
ж році у ньому було проведене вапнування 
земель на площі 24369,5 га і внесено 142722 
т вапнякових матеріалів [1].  

Враховуючи те, що через 3-5 років після 
вапнування ґрунт знову повертається до 
генетично властивої йому кислотності [4], 
за 5 років, при збереженні таких масштабів 
його проведення, площа хімічно меліорова-
них його земель становитиме 121,8 тис. га. 
Навіть якщо поділити (розраховану за най-
меншими офіційними даними – 64,3 % від 
площі ріллі 1728,1 тис. га) площу кислих її 
ґрунтів – 1110 тис. га на площу розкислених  
земель, то можна зробити висновок про те, 
що обсяги проведення хімічної меліорації у 
цій частині Поділля менші від потреби  бі-
льше ніж у 9 разів. 

До того ж, якщо врахувати те, що навіть 
для запобігання декальцинації чорнозему 

типового малогумусного при удобренні 
аміачною селітрою в нормі 1 ц/га необхідно 
також вносити 55 кг/га вапна [5,8] та кіль-
кість внесеної на її землях у згаданому році 
аміачної селітри – 56,79 тис. т, то потреба у 
вапнякових матеріалах для нейтралізації її 
негативної дії збільшиться ще на 31,23 тис. т.  

Проте проблему зупинення процесу де-
градації ґрунтів і їх вапнування у Східному 
Поділлі можна з успіхом вирішити. Адже 
на його території нараховується багато ро-
довищ вапняку для виробництва вапна, по-
клади тільки частини  яких оцінюються у 
41,73 млн. т і виробництва вапнякових ма-
теріалів для розкислення ґрунтів (також не 
усіх родовищ) із запасами 10,7 млн. т [12]. 
Як хімічний меліорант тут можна викорис-
товувати і вапнякові відходи, що утворю-
ються при виробництві стінових блоків 
(щорічна їх маса досягає 20 тис. т) та дефе-
кат з цукрових заводів.  

Більше того, проведення хімічної меліо-
рації земель вигідне і економічно. Адже 
науковими дослідженнями і виробничою 
практикою доведено, що витрачена одна 
гривня на вапнування ґрунтів забезпечує 2-
3 грн. чистого прибутку за рахунок збере-
ження у них корисної флори бактерій (вага 
яких на 1 га досягає  10 т) і утворення гуму-
су та підвищення окупності мінеральних 
добрив [9].     

ВИСНОВКИ 

Припинення деградації ґрунтів у Схід-
ному Поділлі потребує термінового вжиття 
комплексу організаційних, технологічних 
та бюджетно-фінансових заходів щодо роз-
кислення земель і збільшення його масшта-
бів з використанням наявної місцевої вап-
някової сировини відповідно до потреби у 9 
разів.   

Відновлення і покращення агрохімічного 
стану та родючості земель, які у цьому  аг-
рарному краї є майже основним засобом ви-
робництва і запорукою підвищення добро-
буту його населення, дозволить збільшити у 
ньому виробництво сільськогосподарської 
продукції та вирішити проблему поліпшення 
екологічного стану агроландшафтів.  
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